我市召开打造"全球智造创新之都"推进大会

全力实施数字经济"双万亿"工程

今后五年是我市加快推进制造业高质量发展的关键时期,市第十四次党代会明确提出要打造"全球智造创新之都"。如何抓住新一轮科技革命和产业变革机遇进行发力? 4月20日,我市召开打造"全球智造创新之都"推进大会暨2021创业创新风云榜颁奖大会。这是贯彻落实市第十四次党代会精神,宁波举办的首场推进大会,从政府相关部门及宁波企业家代表的发言中,我们或许能找到一些答案。



A

六方面发力,打造"全球智造创新之都"

去年,我市规上工业增加值4865亿元,同比增加11.9%;全部工业增加值6298亿元,居全国城市第7位;全部工业增加值店GDP比重43.1%……数据背后,是创新赋予了宁波的改变与重塑。

市第十四次党代会提出,未来五年,我市将实现制造业高质量发展全国领先,战略性新兴产业强势崛起,传统优势产业生机勃发,数字经济的高创新性、强渗透性、广覆盖性形成裂变效应,现代服务业对先战制造业的支撑作用显著增强,绿色低碳循环的产业体系基本建立,涌现一批代表"中国制造"的领军企业、知名品牌。

如何实现上述目标?

会上,市经信局相关负责 人表态,将从六大方面发力

首当其冲的便是"数字经 济"。

宁波将全力实施数字经济 "双万亿"工程——数字经济核 心产业营业收入、数字经济增 加值分别达到万亿元。围绕这 一目标,宁波将以数字化改革 为引领,构建"产业大脑+未来 工厂"的支撑体系,培育壮大集 成电路、新型元器件、智能终 端、电子材料等产业,提升发展 互联网及软件信息服务,加快 布局建设一批数字经济产业 园,引进培育一批软件与信息 化龙头企业。今年将重点推进 建设石化、节能与新能源汽车 等10个标志性产业大脑,打造 3个以上省级地方优秀特色应

全力实施产业基础再造工 程。

围绕产业基础高级化和产业链现代化,聚焦关键基础零部件,核心基础元器件、关键基础材料等重点领域和化工新材料、智能成型装备等十大标志性产业链,今年宁波将重点培育10家"链核"型企业和300家"链基"型企业,组建10个产业链上下游企业共同体,加快建设磁性材料、绿色石化和汽车等国家级先进制造业集群。

全力实施工业投资倍增计 划。

作为经济发展的"强引擎",在工业投资方面,宁波将全力实施工业投资后增计划。今年,宁波将重点推进"双百"工程项目112个,计划投资570亿元;实施"增资扩产"775个,计划投资557亿元。此外,还将重点推动一批重大项目开工,力争年度工业投资增长30%。

作为单项冠军第一城,宁 波在企业培育方面也有所部 署

"我们将建立'大优强'企业服务绿色通道和'一企一策'培育机制。"市经信局相关负责人介绍,通过系列"组合拳",今年力争"大优强"企业产值增长20%,新培育五百亿级企业2家、百亿级企业3家,新增国家级单项冠军18家、专精特新"小巨人"企业120家。

全力实施"两个全覆盖"计 划。

围绕规上工业企业数字化改造全覆盖和中小微企业上云全覆盖,完善"1+N+X"工业互联网体系,加快"大优强"企业从制造数字化向研发、设计、管理、服务等全流程数字化转型,推动规上企业从生产线自动化向数字化车间、智能工厂升级,支持中小微企业实施关键环节的数字化和机器换人。全年建设数字化改造项目1000项、市级以上未来工厂/智能工厂/数字化车间100个、工业互联网平台10个。

全力深化"亩均论英雄"改 革。

围绕"大腾挪、大整治、大提升"的目标要求,深入开展新一轮"腾笼换鸟、凤凰涅槃"攻坚行动,推动亩均税收1万元以下企业动态清零。今年宁波将重点完成低效区块改造40个,整治提升"高耗低效"企业1000家、"散乱弱"企业1500家,建设市级以上绿色工厂500家、绿色园区10家、国家级绿色产品30个。

此外,各区(县、市)也结合自身实际情况,做了表态陈述。

今年的计划

重点培育 10家"链主"型 企业、100家"链 核"型企业和 300家"链基" 型企业

力争"大优 强"企业产值增长 20%,新培育五百 亿级企业2家、百亿 级企业3家,新增国 家级单项冠军18 家、专精特新"小巨 人"企业120家。

整治提升"高耗低效"企业1000家、"散乱弱"企业1500家,建设市级以上绿色工厂500家、绿色园区10家、国家级绿色产品30个

设石化、节能与 新能源汽车等10 个标志性产业大 脑,打造3个以 上省级地方优秀 特色应用

重点推进建

重点推进 "双百"工程项目 112个,计划投 资570亿元;实 施"增资扩产" 775个,计划投 资557亿元

建设数字化改造项目1000项、市级以上未来工厂/智能工厂/数字化车间100个、工业互联网平台10个

制图 雷林燕

R 争创"一流企业",18家企业共同发出倡议

企业强则城市强,企业兴则城市 兴!

在昨天的大会上,中国石化镇海炼化公司党委书记莫鼎革,吉利控股集团总裁、吉利汽车集团董事长、极氪智能科技 CEO 安聪慧,太平鸟集团有限公司董事长张江平等,介绍了各自企业的新战略,表示将为宁波打造"全球智造创新之都"贡献力量。

"万亿GDP城市,必有一批优秀的干亿级企业;2万亿GDP城市,需要一批更加优秀的三千亿级企业。镇海炼化有责任、义务,也有信心、能力,在宁波冲刺2.2万亿元目标的历史进程中,贡献自己的力量。"莫鼎革说,镇海炼化将紧紧围绕宁波三大万亿级产业集群发展规划,当好"链长",积极打造技术最先进、能耗强度最低、资源最节约、竞争力最强的石化全产业链,加速形成集"产学研用"于一体、上下游协同发展的世界一流石化产业集群,引领整个宁波石化园区迈上高质量发展新台阶,成为代表宁波参与全球竞争的先锋力量。

张江平则表示,时尚产业是宁波 的"柔性智造"产业,在这一方面,太 平鸟将主抓品牌创新全球化和时尚 产业数字化两个核心点。他希望通 过全市企业的共同聚能合力,将城市 品牌与产业品牌有效嫁接,将城市发 展与产业发展相配对,利用好数字化 工具,推动品牌创新全球化、时尚产 业数字化,将宁波打造成为"中国数 字时尚产业新高地、数字时尚未来园 区新样板"。

会上,雅戈尔集团股份有限公司董事长李如成代表宁波18家龙头企业,向全市企业发出倡议。他在倡议中表示,企业是城市最活跃的细胞、最坚实的基础,呼吁全市广大企业对标"产品卓越",打造一流竞争力;对标"创新领先",打造一流影响力;对标"创新领先",打造一流整合力,共同为宁波打造"全球智造创新之都",建设现代化滨海大都市贡献力量!

本次大会还表彰了2021年度宁 波市创业创新风云榜企业。

记者 谢斌